



市第一人民医院建院80周年 八秩春秋薪火相传 不忘初心筑梦健康



1939年初,临时医院住院部设云山乡湖西村(现江南街道湖西村)翁氏宗祠。



1939年4月,临时医院迁至方岩乡象瑚里村(现方岩镇象瑚里村)占鳌公祠。



1939年,临时医院迁至方岩乡象瑚里村。



1968年,医院住院部位于健康巷19号。



1988年12月,医院新建住院部大楼。



2000年12月,医院迁至金华市级重点工程。

80年前,一群有志之士怀揣着行医初心,创立了我市第一家医院——永康县卫生院。80年间,市一医扎根本土、辐射周边,逐步发展成为区域龙头医院,综合实力居全国县级医院第21位。恰逢新中国成立70周年,市一医迎来了80周年华诞,一医人不忘初心、牢记使命,始终以群众健康需求为奋斗动力,以国内知名、省内一流的三级现代化综合性医院为发展目标,加快党建领航、医改领路的步伐,为建设健康永康谱写了一曲曲动人乐章。

起步 艰苦岁月不忘初心

在我市,群众谈及看病,总是离不开熟悉的两个字:一医。而回望历史征程,我市医疗卫生事业的发展,也绕不开一医二字。

时间拨回到20世纪初期,彼时民族内忧外患,市一医的前身——县卫生院的建立也几经波折。1939年,永康县抗日后援委员会出面组成的救护队(临时医院)在云山乡湖西村翁氏宗祠设住院部。当时,临时医院只有2名医生。后来,临时医院几经迁址,从翁氏宗祠搬到占鳌公祠,又从占鳌公祠搬到楼氏宗祠。

步入新中国后,在红色精神的领航下,医院迎来了一次又一次的革新。1949年,永康人民终于拥有了第一家属于自己的医院——永康县人民政府卫生院,是年共收治病员108人次,门诊伤病员5000人次;1950年,卫生院已能作三大常规、血型、血交叉等检查,外科已能作剖腹产、阑尾切除、脾切除、疝修补等手术;1956年,卫生院更名为永康县人民医院,开设床位56张,从原来医疗、妇幼保健、防疫、公共卫生并重转为以医疗为主。

此后,无论社会如何动荡,一医人始终行医为民,努力改善医疗环境,提高医疗质量。1978年,中国开启了改革开放新征程,一医发展也步入快车道;1987年,经过历任院长的苦心经营,一医逐渐扩大业务规模,医院管理水平、医疗设备、技术水平、经济效益均趋金华中上水平;1988年,新住院大楼启用,开放病区8个,床位350张,适时缓解了住院难;1989年,医院成立党总支,党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用进一步发挥;1992年,永康撤县设市,医院正式更名为永康市第一人民医院;1999年,市一医开放病区12个,床位420张,年门诊量超过27.95万人次,住院病人1.23万人次,床位利用率为86.22%。

飞跃 医院发展突飞猛进

迈入新世纪,市一医发展更是阔步前进。2000年,市一医急救中心综合楼(金华市级重点工程)启用,医疗环境得到大幅改善。随后几年,市一医积极实施综合配套改革,重视中层干部、高级医务人才的培养。2007年,位于现址的新院区投用,开放病区20个,床位800张。2011年,市一医成功跻身三乙综合性医院。随后几年,市一医发展进入良性轨道,在中国县级医院竞争力排行榜100强医院中名次逐步前移。2019年,成立永康市第一人民医院医疗集团,成为杭州市医学院附属医院。

尤其是近几年,随着信息化建设迅猛发展,最多跑一次改革稳步推进,群众在市一医的就医体验发生了翻天覆地的变化。用电话、自助机、微信、APP等方式预约挂号成为现实,扫一扫码、刷一刷脸就能完成医保自费混合支付,在医共体分院能预约检查项目,在家也能享受互联网+护理服务,检查结果和影像图片在区域内实现结果互联互通,共享轮椅、共享充电宝、共享雾化泵等便民服务受到群众一致好评。通过多学科协作的专病流程建设,市一医还成功打造了危重孕产妇抢救中心、新生儿救治中心、卒中中心、胸痛中心、创伤中心五大中心,为急危重症患者建起一条快速生命通道。

光阴荏苒,人事迭代,市一医几易其名,但一医人团结、奉献、敬业、创新的初心始终未变。如今,市一医综合性特征显著、专科见长,区域龙头医院的社会地位日益彰显。2018年,该院门诊量135.75万人次,出院病人5.2万人次,手术1.88万例,在疑难危重症救治方面发挥着中流砥柱的作用。

医者仁心,薪火相传。未来,市一医将始终与时代同行、与人民同行,守护生命健康,为百姓提供更高水平的医疗服务,书写医院与城市共生共荣的崭新篇章。

一医之发展变迁

- 1939年
1939年初,临时医院在云山乡湖西村的翁氏宗祠设住院部,有医生2人;4月,临时医院迁址方岩镇象瑚里村的占鳌公祠,有职员20多人;11月,临时医院裁撤,成立县卫生院筹备处。
- 1940年
1月,永康县卫生院正式成立,院长施懋乙。
- 1949年
5月8日,永康解放,永康县人民政府派员接收永康县卫生院,设立永康县军管会警备司令部临时医院,指导员为徐坤;8月,临时医院解体,成立永康县人民政府卫生院。
- 1956年
6月4日,永康县人民政府卫生院更名为永康县人民医院。
- 1958年
10月,永康、武义、宣平并为一县,永康县人民医院更名为永康县第一人民医院。
- 1988年
12月,位于文化宫路的新住院大楼启用。
- 1992年
1月,被浙江省卫生厅命名为一级甲类(国家卫生部标准二级一类)医院,被评为省级文明医院;10月,永康撤县设市,永康县第一人民医院更名为永康市第一人民医院。
- 2000年
12月,位于建设路71号的急救中心综合楼投入使用。
- 2005年
11月,通过浙江省卫生厅二级甲等医院验收。
- 2007年
2月,医院整体搬迁至全山西路599号,批复床位1200张,首期开放床位800张。
- 2012年
被浙江省卫生厅命名为三级乙等综合医院。
- 2019年
4月,成立永康市第一人民医院医共体,由医院牵头,10乡镇卫生院(街道社区卫生服务中心)为成员单位,共有员工2600多名;6月,成为杭州市医学院附属医院。

记者 李梦莹



市一医现址